

杂粮饭里看变化

谁说玩微信是年轻人的专利

## 纪念改革开放40周年

## 我眼中的变化 (一)

□ 县机关幼儿园退休教师 罗美貌

同学彩珍又约我去“素斋”吃饭！

最近我们老往“素斋”去吃饭，什么同学聚会、朋友聚餐都到那里去。那里有许多三门小吃：麦焦、麦饼、瓜丝熬……但大家吃得最多的还是番薯、洋芋、南瓜等杂粮。

看着碗里的番薯、洋芋、南瓜竟奇怪我是什么时候喜欢上它们的？以前看到这些可是要吐清水的啊！那时候粮食缺，农村是“瓜果蔬菜半年粮”“三餐两稀一干，忙时吃干闲时吃稀”，当然不管干还是稀都是要搭上番薯、洋芋和南瓜的。我们家是农村的，我娘烧年糕要切上一大篮青菜，一锅饭一半是洋芋或者番薯，晚饭都是一锅番薯一锅粥就着咸菜吃。读书的时候，为了保证营养，每天中午我娘都会给我和小妹煮两碗干饭盛好放在锅里，妹妹强势，每次都非得她先挑满的一碗，有时我到家早一点，尽管饥肠辘辘也得等她回家。每到三四月青黄不接的时候，一般的农民家庭都会粮食紧张，下厨的农妇们会想尽各种办法做能下咽的“美食”。那时，我吃过“麦虫圆”，我娘手巧，摘了未黄透的麦穗，搓去麦壳，把还软的麦子放到石磨里磨，麦子便连皮带肉变成一条条麦虫子，然后搓成一个个“麦虫圆”，炒一炒，好吃又扛饿；我还吃过“捣子头圆”，那是黑麦麸捏成一个个长圆子，和着面条一起吃。一九七五年，我婆家奶奶去世了，她勤劳却辛苦一辈子，80多岁还刷碗洗锅忙个不停。当时山区人的饭碗里除了番薯、洋芋，米粒屈指可数。她曾认真地对我说：“我能有饭吃饱就满足了！”一个农民，一个成天在地里干活的农民在那时却连这点小要求都很难实现。

1978年，党的十一届三中全会开启了改革开放的历史新时期，确定了家庭联产承包责任制，建立了社会主义市场经济体制。随着

改革的深入，我们的生活水平日益提高，幸福指数与日俱增。

四十年过去了，“吃饱饭”早已成为过去，美食已经走进千家万户。商店里的米种类繁多，琳琅满目，有产地不同的：黑龙江、江苏、海南……有形状不同的：圆形、细长形……有颜色味道不同的：香米、黑米……

曾几何时，弃精从粗的养生学又成了大家交谈的主题，于是小米、玉米、高粱、番薯、洋芋等又回归了餐桌，久违的味道激起我的思乡之情，也勾起我对故去亲人的怀念……

忆往昔，看今朝，我更加体会到改革开放是决定中国命运的关键抉择，是发展中国特色的社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国！随着改革开放的全面深入，特别是近几年在习近平总书记为首的党中央领导下，我国各方面都发生了翻天覆地的变化。正如习近平总书记在十九大报告中所述：“改革开放之初，我们党发出了走自己的路，建设中国特色社会主义的伟大号召。从那时以来，我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗，推动我国经济实力、国防实力、综合国力进入世界前列，推动我国国际地位实现前所未有的提升，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，中华民族正以崭新的姿态屹立于世界的东方。”

我虽已年近古稀，但我有幸生活在这时代，我是幸福的！县老干部局领导在我们上课时说：“我们都是改革开放这个过程的亲历者、实践者、见证者和受益者，应该充分发挥自己的优势，奉献余热，为实现两个一百年的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦点赞喝彩！”我想这是我应该做的，也是能够做到的！我将为此努力！

□ 三变科技退休干部 姜巧红

虽然我是在1986年来三门安居的，没有亲眼看见前几年三门的景象，但我感受到了改革开放后三十年的变化。

改革开放前，我偶尔来三门，三门仅有一条被外地人称为“一泡尿流出头的”三门街，街上冷冷清清，但确时不时能看到放养的猪，猪屎随地可见，卫生状况极差；商品供应严重匮乏，饭店食品单调，只有油条、馒头、面条、馄饨卖。

时间流逝，转瞬间，改革开放已经走过了四十年的路程。改革开放以来，三门发生了翻天覆地的变化，海游，这个山清水秀的明丽小县城，正以“天时、地利、人和”一显自我风采。新路修建，建民路、平安路、文化路一条又一条的街道穿梭在海游的东南西北，街上热闹非凡、车水马龙，一座座高楼大厦拔地而起。三门的交通条件有了明显的改善，高速公路、高铁从家门口路过；三门小海鲜登上了中央电视台，让全国人民知道了三门小海鲜，老百姓的生活蒸蒸日上。

从懂事开始，电话的神奇作用是从书本和电影中了解到的，那时候如果要与外地的亲人通电话，只有去邮局打，通话几十分钟，话费就是大人半个月的工资。因此，小小的心灵深处就期盼和渴望着家里几时也能按上一部电话，像电影里一样，随时都可以拿起电话与远方的亲人和朋友煲电话粥。这个愿望一直到九十年代初才得以实现，那一刻，我激动了，老公、儿子笑了，我的梦终于实现了。九十年代末，我们家有了第一部手机，随着时间的推移，接着有了第二部、第三部……

不知不觉，手机走进我们的生活已经有20多年了。随着人们生活水平的提高，手机已经逐渐从奢侈品发展到了现在十分普及的消费电子产品。在当下的移动互联网时代，智能手机不断拓展新功能，给人们在出行、购物、支付、社交等多方面带来极大的便捷，一部智能手机可以作为照相机、录像机、录音机、记事本、钱包等，还可以买东西，交水电费，订餐，只要有一部智能手机（当然里面得有钱），基本上生活的事情都可以搞定。智能手机已经成为人们日常生活中必不可少的“工具”。极大地增加了现代人获取信息的范围和速度。

2016年，我刚上老年大学时，发现有很多老年人虽然使用的是智能手机，但只会接听和拨打电话。其中有的老人认为，发微信、发红包、晒朋友圈是年轻人的事。而有的想学的

编者按：改革开放40周年，尽管在历史的长河中不过是短暂的一瞬，但对于老一辈见证者和参与者来说，过去40年的发展历程仍记忆犹新，看到如今我县经济社会发生了翻天覆地的变化，他们有话说。

## 从「稀缺」到「共享」——祖孙共话·改革开放四十年自行车变化史

□ 县经信局退休干部 蒋冬梅

**前言：**上星期，小孙子从省城打电话回来，说老师布置了作文作业，要“谈谈改革开放四十年的变化”。作为二十世纪信息社会的新新人类，他觉得没啥变化啊……于是瞬间决定来寻求“外援”，找他的“爷爷奶奶万能后援团”作采访。到了周末，小孙子就打开微信视频，坐在高高的书堆旁边，听爷爷奶奶讲那过去的事情。或者可以用一个时髦的词，就叫“口述历史”。以下就是祖孙三人的采访实录，简以记之。

小孙子记者璁（以下简称记者璁）：爷爷，您快帮帮我吧！老师说，40年的改革开放给中国带来了翻天覆地的发展变化，可以称之为“翻天覆地，沧海桑田”。可是我觉得每天都一样，没啥变化啊。您看，我早上吃完饭，坐电梯下了楼，妈妈就开车送我去学校，路上还老是堵车。等我放学回家，老师早就把作业发到妈妈的手机微信上了。真是的！搞得我都不能偷一点点懒。还有，不完成作业，妈妈都不让我用ipad玩游戏。

爷爷：嘿，你个小鬼头。你这一天生活，不就是直接享受到了改革开放的成果吗？真叫“身在福中不知福”。不过，说到“感受改革开放的变化”，那倒的确是问题，你才多大点毛毛头，没法感受是正常的。

奶奶：是啊，大记者小同志，你们这代人，真是太幸福了呢！要不这样吧。你上次打电话来说，你去骑过共享单车了，这个共享单车，现在老家这边也挺多的，不如爷爷奶奶跟你说说“共享单车”的“前世今生”故事，怎么样？

记者璁：好啊好啊，那奶奶我来采访您吧。您给我说说您那时候的共享单车是什么样的吧。

奶奶：哦哟，记者小同志，四十年前，哪有“共享单车”啊，这都是现在才有的新时尚。据说，共享单车和高铁、网购、支付宝被称为中国在二十世纪的“新四大发明”，引领着一场涉及科技、商务和生活方式的全球性变革风潮呢！

记者璁：呃，不会吧！那不就是自行车吗？很简单的啊！

爷爷：可不像你想象得那么简单。那个时候，只有共享单车的“爷爷”存在，就是自行车。

奶奶：是啊，以前谁家拥有一辆自行车就像现在拥有一部价值几十万元私家车一样令人羡慕。为了保护车，就用一些塑料布将大梁包起，边骑车边敲铃。走在乡村小路或过闹市，就会招来无数羡慕的目光。同时做到三不骑：下雨天不骑，上坡不骑，路不平不骑。

记者璁：这也太夸张了吧！我们现在谁还这么弄车子啊！

奶奶：就是啊，记得你奶奶我的第一辆自行车，是在八十年代初买的。我记得很清楚，那是一辆“凤凰牌”自行车，上海产的。当时也没太多的选择，就是飞鸽、永久，还有凤凰。可贵了，花了我半年工资呢。样式还是男式的，那时候还没有女式自行车。

为了买这辆自行车，不仅花了积蓄，还花了很多心思呢。那时候，你奶奶我上班是“三班倒”，就是经常要加班加点。奶奶又是领导干部，

要以身作则。而你爷爷还在部队里，你姑姑和你爸爸都还没你现在大，所以奶奶既要上班，又要照顾家里，时间非常紧张，必须要抓紧分分秒秒。买一辆自行车代步，就势在必行了。

可是当时是计划经济年代，买商品一律凭票，买自行车就得有自行车票，更何况自行车还属于高档商品，有钱也买不到。你奶奶我还是托了路子，找了朋友，才好不容易弄到一张自行车票的。

爷爷：是的呢。那时候买自行车，还不是有钱就能买的。计划经济年代买啥都得要票证，就像买米买面得有粮票，买肉得有肉票……那会儿自行车可算家里的大件儿，买了自行车之后你奶奶那个兴奋啊！

奶奶：是很开心的。还有啊……如果有人在结婚那天，能借到几辆新车去接亲，那更是一条特大新闻了，比现在用“奔驰”“宝马”车队接亲更威风。

记者璁：不会吧，这么落后……

奶奶：就是因为落后，才要改革发展啊！你看你现在，出门就是“专用汽车”，还有“专用司机”接送。你小时候会走路，就给你买了专用的儿童自行车，还不止一辆。大点了，你二姨奶奶还给你买了一辆儿童汽车。这日子，没法比的……

记者璁：嘿嘿嘿，那就是，时代在前进啊！

爷爷：还有一件很有意思的事情，就是那时候的自行车就跟现在的汽车一样，有“证”有“照”的。你奶奶还保存着呢，你要不要看看？

记者璁：真的啊！太不可思议了！文物，文物，快给我看看……

奶奶：喏，你看吧……

记者璁：哟，还真是呢，真好玩……

爷爷：所以这也说明当时自行车是一样很重要的物品。

奶奶：后来随着改革开放的进一步发展，到八十年代末，你姑姑上中学，家里给她买了一辆“飞花”，那时候还被称作“小凤凰”。等九十年代后，不仅在县城里的咱们家和你舅奶奶家，就连当时还在六敖农村的你干妈家，都差不多人手一辆自行车了。你表姑姑还更新换代，买了摩托车，很时尚的。

爷爷：到了世纪之交后，大家都去买汽车了。不过私家车的普及也带来了堵车、耗油、大气污染等一系列问题。所以你上次清明节回老家的时候，是不是发现，大街上多了很多五颜六色的自行车啊？

记者璁：是的。我还想着，难道是“小黄”“小蓝”或者“摩拜”也来老家了？后来仔细一看，不是呢，是另外一个牌子的。管理方式也跟省城不一样。我觉得“共享单车”挺好的，我现在也开始骑了。它不仅没有交通堵塞问题，而且经济实惠、绿色环保。

爷爷：是啊，以后爷爷奶奶出门，也打算骑“共享单车”……年纪大了，电瓶车不安全。还是自行车好，简单方便又安全，还是“老朋友”。发明共享单车的人真是聪明，给社会做了件大好事。

记者璁：恩，等我回老家了，我陪爷爷一起骑，我们一起去兜风吧！

爷爷：那就一言为定哦！